

H 海财经自贸观·金融创新

编者按

金融是海南自由贸易港高质量发展的重要推动力。近年来,海南金融机构创新不断,亮点频现。即日起,海南日报联动集团旗下证券导报,共同开设《海财经自贸观·金融创新》专栏,立足自贸港开放新高地,聚焦金融机构主体,围绕跨境金融、普惠金融、绿色金融等关键领域的创新突破,推出系列全媒体报道,展示海南金融创新成果、行业新面貌,助力打造中国金融高水平开放的新格局。

深植跨境金融“基因”

海南中行创新助力自贸港跨境资金流动自由便利

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

跨越五六千里,去年从内蒙古调任海南,中国银行海南省分行(以下简称海南中行)党委书记、行长代兴军坦言,一下飞机就感受到海南的“火热”,这既包括全社会对海南自贸港的热切期盼、封关运作的浓厚氛围,也包括海南经济社会建设的如火如荼,以及海南中行助力自贸港建设的热切使命。

近日,海南日报全媒体记者就海南中行如何创新跨境金融服务,提升金融服务海南自贸港建设能力等话题专访代兴军。

跨境金融优势凸显
全球600多家分支机构做支撑

说起海南中行的跨境金融服务,可以追溯到1914年。

鉴于海南岛地理位置特殊且与东南亚地区华人华侨的天然联系,1914年11月13日,中国银行在海南设立琼州分号,行使中央银行、国际汇兑银行的职能,这是中国银行的第一批分支机构,也成为当时稳定海南经济金融的重要力量。

在代兴军看来,扎根海南111年,跨境金融一直是海南中行的特色业务和“看家本领”。

“首先是全球网络优势,从1929年中国银行在伦敦设置第一家海外

经理处,到如今中行在全球60多个国家和地区设有600多家分支机构,这能为海南企业‘引进来、走出去’提供‘本地+海外’一体化服务支持。”代兴军说,海南中行还有多元化平台优势,依托集团多元化平台,联动中银国际、中银租赁等集团内综合经营公司,提供自贸债发行、高端设备引进等全方位的综合服务。

此外,代兴军指出,海南中行还有总部支持优势,海南自贸港建设以来,中国银行总行高度重视与海南省人民政府签署的全面战略合作协议,每年滚动制定落地方案,制定支持海南自贸港建设的配套政策,在信贷资源、费用资源、人才资源、科技资源和考核机制上给予海南中行倾斜支持,以实际行动服务海南自贸港建设。

值得一提的是,为了支持海南自贸港建设,中国银行总行特别在海南设立中国银行海南金融研究院,为海南中行金融创新等提供有力的智库支持。

“中行作为我国全球化、多元化程度最高的银行,可谓非常契合海南自贸港对标最高水平开放形态、推动金融高水平开放的目标要求。”代兴军说。

跨境金融创新成果显著
多个“首笔”“首单”频频落地

创新是海南自贸港建设的主

旋律。

“制度创新不断涌现,至今海南已累计发布19批158项制度集成创新案例,自贸港政策制度体系日益丰富完善,制度型开放正在朝着高水平迈进。”代兴军表示,在海南工作大半年以来,他也看到海南自贸港金融创新亮点频现,尤其是EF账户(海南自贸港多功能自由贸易账户)的上线,为海南金融更高水平开放提供了全新的基础设施。海南中行作为国有大行,必然也将“创新”作为服务海南自贸港建设的主线,并取得接连不断的成果。

展开细说,代兴军从海南中行5月底刚落地的一个创新案例——“跨境资金集中运营中心”讲起。

代兴军表示,海南自贸港作为国内国际双循环的重要交汇点,打造“两个总部基地”,需要金融配套支撑,其中“跨境资金集中运营中心”是实现跨境资金流动自由便利的重要载体,也是海南自贸港金融领域的核心政策。海南中行积极响应,成为海南首家推动并成功落地该项目的银行。

“跨境资金集中运营中心通过使用EF账户办理境外放款、对外投资、跨境资金归集调拨等业务,既充分利用自贸港政策大幅度提升了资金跨境流动的便捷性,又解决了资金存放境外的安全性问题。同时企业还能享受‘双15%’税收优惠、免征新增

境外直投所得税等自贸港专属政策红利。”代兴军介绍。

事实上,依托海南中行的多个优势,近几年海南中行推出多个“首单”“首笔”,诸如落地自贸港首笔扩大跨境投资高水平开放试点业务、落地自贸港首批扩大跨境贸易高水平开放试点业务、落地全省首个跨国公司本外币一体化资金池、落地全国首单大宗商品清算通跨境人民币业务等。

数据也是有力佐证:2024年,海南中行国际结算和跨境人民币市场份额分别为45.19%、40.28%,均列海南全市场第一;服务海南省跨境企业3800余家,位列全市场第一。

持续推动金融高水平开放
助力海南自贸港封关运作

海南自贸港迎来封关运作、扩大开放之年。海南中行如何继续助力海南自贸港金融开放?

代兴军表示,首先是要持续加大信贷投放助力稳投资,其次也要积极助力政府招商引资,精准梳理总部经济、离岸贸易、基建核心企业“三类目标客户清单”,强化与总行、兄弟行的联动,持续“走出去”引进更多企业来琼投资,发挥全球机构网络优势配合政府开展海外招商。

“要发挥跨境金融优势推动金融高水平开放。重点做好EF账户优化

拓展,推动更多‘跨境资金集中运营中心’落地,实现金融核心政策落地示范效应和业态聚集效应,为‘走出去’企业提供高质量的跨境金融服务。”代兴军说。

还要“融智”支持海南自贸港封关后更高水平制度型开放。发挥中国银行海南金融研究院作为省级重点智库的优势,深化开展中国特色自由贸易港理论研究,主动参与“十五五”规划及金融领域政策谋划。

代兴军表示,海南中行将立足海南作为国内国际双循环的重要交汇点的战略优势和“两个总部基地”的发展定位,以“打造海南自贸港金融服务最优实践”为目标愿景,持续推进“扎根海南、经营全国、放眼世界”的经营策略,为中国特色自由贸易港建设贡献海南中行力量。

(本报海口6月18日讯)



扫码看专访视频《如何拓宽
跨境资金流动“高速路”? 看这家百年金融老店的创新之道》

海南中行EF账户助力企业做全球生意
“一站式”线上服务,2至3小时办结

■ 海报集团全媒体中心记者 林师炜

浙商中拓集团是中国银行海南省分行(以下简称海南中行)EF账户的受益代表。作为大宗商品流通领域的龙头企业,浙商中拓集团在开展国际贸易业务时,需频繁进行跨境资金的收付,常面临业务办理周期长、结算成本高等问题。

“跨境结算的传统流程需要我们企业在线下提交大量纸质材料进行外汇登记、备案并开立放款专户。如今通过EF账户,我们能够通过线上操作,实现‘无感式’‘一站式’办理跨境结算业务,

无需线下逐笔的单据审核,只要我们在线上发起支付指令,资金能够快速、安全地到达境外收款人账户。以往1个工作日到2个工作日才能完成的工作,现在2小时到3小时即可办结。”近日,浙商中拓集团(海南)有限公司资金运营部经理助理田婷告诉记者,在今年5月启用EF账户后,公司累计完成超4亿元的跨境资金结算,资金使用效率得到显著提升,通过EF账户还可实现离岸汇率汇兑,节省成本的同时提升了汇率避险能力,有效助力公司国际贸易业务的开展及全球化布局。

2024年5月6日,海南自贸港多功

能自由贸易账户(EF账户)正式上线运行。海南中行迅速响应政策部署,在上线首日即为多家企业开立EF账户,并陆续落地EF账户项下多个“首单”“首笔”业务,实现从政策落地到业务实操的“零时差”衔接,为构建跨境资金流动便利化体系按下“加速键”。

跨境资金通更便利,资金划转时效更高、结算成本更低……作为海南自贸港封关运作重要的金融基础设施之一,EF账户可谓是海南企业做全球生意的一大利器。

“EF账户是本外币一体化的账户,资金划转遵循‘一线放开、二线按

照跨境管理、同名账户跨二线有限渗透”原则。账户内资金兑换适用离岸汇率,海南自贸港企业通过EF账户办理除证券投资以外的资本项下跨境业务,不受现行相关额度和审批限制且不需要开立专户,企业使用EF账户在跨境的资金划转方面会更加便捷。”海南中行交易银行部外汇团队经理方杰弘向记者介绍。

EF账户上线一年来,海南中行通过组建专项服务团队、优化账户开立流程、提供全周期政策辅导、为企业量身定制金融解决方案,推动EF账户业务落地场景越来越广。今年

5月,由海南中行协助山东黄金集团(海南)国际贸易有限公司正式通过认定,成为海南自由贸易港首批跨境资金集中运营中心之一。

据统计,截至2025年5月末,海南中行累计开立EF账户96户,服务市场主体经营主体42家;累计发生业务合计118.13亿元,其中跨一线业务合计66.36亿元,跨二线业务合计51.77亿元。EF业务种类涵盖跨一线收付汇、跨二线便利化额度同名划转、远期结售汇、EF流动资金贷款、EF国际信用证等业务。

(本报海口6月18日讯)

治疗新型慢阻肺病
创新药物落地乐城

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)近日,用于治疗新型慢阻肺病的特许药品恩司芬群(Ensifentriene)吸入用混悬液博鳌一龄首批应用启动仪式在博鳌一龄生命养护中心举行。海南日报全媒体记者从活动现场获悉,恩司芬群于6月15日在博鳌一龄实现首批集中应用,更好地惠及国内慢阻肺病患者。

本次落地乐城先行区的恩司芬群是一种新型的PDE3和PDE4双重吸入抑制剂,同时也是新的支气管扩张和非甾体抗炎药物。它将抗炎活性与支气管扩张作用相结合,能显著改善肺功能、呼吸困难和健康状况。“目前,恩司芬群已完成20多项临床试验,具有呼吸疾病领域多适应症和多制剂开发潜力,将惠及更多中国患者。”海南省人民医院呼吸与危重症医学科副主任吴海洪介绍。

依托海南自贸港及乐城先行区“先行先试”政策优势,恩司芬群于2024年6月在美国获批上市后,2025年4月16日获批落地博鳌一龄,6月15日,首批患者在博鳌一龄实现集中应用。

一龄肺养护学科带头人曹慧玲表示,恩司芬群通过雾化吸入给药,不仅可以减少全身用药不良反应,用药的便捷性还可以使患者容易自我管理,提高日常体力活动水平,提高生活质量。这种用药方式和一龄肺养护临床路径模式具有更好的适配性,将为患有呼吸疾病的患者提供新的实践范式。

临高金牌港3D混凝土
建筑材料项目加速推进

本报讯(海南日报全媒体记者贾磊 通讯员邢文锐)6月17日,在临高金牌港产业开发区的海南鸿一兴3D混凝土建筑材料(二期)项目部现场,塔吊林立,施工人员与工程车辆紧密协作,呈现出一派繁忙而有序的施工景象。

该项目安监部主任伍永均说:“二期的生产线采用群峰机械1300的全自动化生产线,自动化程度达到90%,目前我们还在调试当中。路面的硬化也完成了70%左右,二期厂房预计在8月中旬可以全部完成。”

据悉,作为临高重点项目之一,海南鸿一兴3D混凝土建筑材料项目总投资1.8亿元,占地77.5亩,厂房建设一期和二期两个生产车间,一期已在今年2月投产,二期预计8月正式投产。“二期项目投产后能为金牌港产业园区建设提供更多绿色低碳建材,为临高绿色低碳高质量发展增添新的动能。”临高金牌港产业开发区相关负责人说。

定安开展
非遗宣传展示系列活动

本报定城6月18日电(海南日报全媒体记者李晓 通讯员王兰兰)6月18日,琼剧、海南八音器乐、盅盘舞等演员齐聚定安县衙街,开展非遗宣传展示活动。韵味十足的唱腔、细腻传神的表演,吸引了当地群众和游客驻足观看。活动现场还设有非遗产品展销、非遗项目展览,并向群众发放《黎从六之歌》宣传手册500册。

据了解,这是2025年定安县“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动之一。连日来,相关系列活动在定安各处精彩上演,以“融入现代生活——非遗正青春”为主题,为群众与游客带来沉浸式非遗盛宴。

值班主任:陈彬 主编:徐慧玲 美编:陈海冰

康芝药业

加快布局“药食同源”产业链
助推海南热带特色高效农业发展

消化等药用价值,被《新华本草纲要》《全国中草药汇编》等多部权威药用典籍收录。

目前康芝大健康生态产业园百香果种植基地主要种植香甜可口的黄金百香果10万多株,占地面积约242亩,亩产可达3000斤,预计产值将达500万元。

科技赋能:助力百香果产业提质增效

康芝大健康生态产业园以“产学研”深度融合助推百香果产业发展。该百香果基地采用中国热科学院品资所研发的“V字形”节本增效栽培技术,每亩定植400株苗,通过主蔓与次级蔓协调挂果,并系统对比分析筛选出适合海口地区冬季黄金百香果优质稳产的最佳补光方案,配套研发避雨栽培技术,形成“补光+避雨”协同增效技术体系,使光热资源利用率提升30%,单果优果率60%以上,达到提质增效目的。

“我们给果园装上了‘智慧大脑’。”该基地技术负责人介绍,通过有机发酵和“省力化树形管理”,无人机喷施和巡

查、滴灌等技术的应用,基地实现了精准水肥系统的智慧化管理,让每亩管理成本降至传统模式的三分之一,同时大幅提升水资源利用效率。

在百香果架下,一场“绿色革命”正在发生。基地集成光谱诱杀害虫、智能补光等绿色防控技术,使化学农药使用量降低30%。中国热科学院品资所、海南省优稀水果产业技术体系百香果品种选育与栽培岗位科学家团队为基础创新性引入防虫网物理隔离技术,大幅减少了化学农药依赖,保护农田环境质量、保障果实零农残。

产业蓝图:打造热带特色
高效农业创新高地

站在百香果种植基地的观景台远眺,硕果累累的百香果与远处的南药种植区、研学基地交相辉映。基地所在的康芝大健康生态产业园总面积达1184亩,康芝药业正致力于将其打造成为一个以“药食同源”为核心理念,集南药种植、农旅融合、研学教育、院校科研合作以及生态康养为一体的综合性产业园区。

如今基地里的百香果迎来丰收,也

意味着康芝大健康生态产业园收获战略落地的第一颗果实。这颗“药食同源”的果实,也是海南康芝大健康生态产业园与中国热科学院品资所、中国热带农业科学院海口实验站产学研融合的结晶,为热带果树集约化种植提供了可复制的“科技+企业+基地”模式,将推动百香果从区域性特产升级为全国性品牌,支撑热带特色高效农业高水平发展。

“过去农闲时只能外出打工,现在家门口的基地就能稳定就业。”农户王大姐熟练地采摘分拣着百香果。除了生态和经济效益,基地通过“季节性用工+技术培训”机制,联结周边数十户农民参与种植,培养百香果种植技术骨干,带动农户就业。

据了解,该基地正积极筹备扩大300亩大棚种植百香果,未来产量将进一步提升,为市场提供更充足的优质果源,为更多农户提供就业机会。

接下来,康芝药业与中国热科学院品资所、中国热带农业科学院海口实验站等科研机构将继续携手开展深度合作,聚焦品种培育与技术推广等领域,用科技与情怀书写着现代农业的新故事。



康芝大健康生态产业园百香果种植基地内的百香果长势喜人,农户采摘百香果。